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Rhesymwaith 

Mae gwisg ysgol yn hyrwyddo diogelwch ysgol, mae’n gwella disgyblaeth ac mae’n atgyfnerthu amgylchedd ddysgu gadarnhaol a phroffesiynol. Gall gwisg ysgol roi i ddisgyblion deimlad o falchder a pherthyn i ysgol. Mae balchder yn bwysig wrth adeiladu hunan-barch a chymeriad, sef yr anogaeth fewnol sydd ei hangen ar ddisgyblion i gyflawni eu tasgau o ddydd i ddydd. 

Pwy ddylai wisgo gwisg ysgol? 

Dylai disgyblion ym mlynyddoedd 7-11 wisgo’r gwisg ysgol. Er nad oes gwisg ysgol benodedig i’r chweched Dosbarth, rhaid i’r disgyblion wisgo’n briodol ar gyfer y diwrnod ysgol ac mewn gwisg drwsiadus. 

Gwisg Ysgol
Rydym yn gosod ac yn ceisio cynnal safonau uchel o ran gwisg ysgol i’r disgyblion i gyd. Rhoddir manylion llawn i rieni am y wisg ysgol ym Mhrosbectws yr Ysgol/Gwefan. Mae gan bawb gyfrifoldeb i gynnal y safonau hyn.

Blynyddoedd 7- 11 

· Crys gwyn plaen llewys hir neu fyr. 

· Trowsus du neu nefi trwsiadus (nid yw steiliau cargo, combat, jîns a jeggings yn dderbyniol) neu sgert ddu neu nefi drwsiadus i’r ben-glin (nid yw sgertiau jersi tiwb yn dderbyniol).

· Siwmper, cardigan ysgol nefi gyda logo’r ysgol neu hwdi addysg Gorfforol (rhaid i fyfyrwyr newydd wisgo siwmper/cardigan Ysgol Calon Cymru. Gall blynyddoedd 8-11 wisgo siwmper/cardigan eu hysgolion blaenorol. Pan na fydd y rhain yn ffitio bellach, bydd rhaid i ddisgyblion brynu siwmper/cardigan Ysgol Calon Cymru.

· Tei Ysgol Calon Cymru. 

· Sanau tywyll (gellir gwisgo teits di-draidd du)

· Esgidiau du plaen (nid yw trim, careiau lliw ac unrhyw ddyluniadau/logos/symbolau argraffedig yn dderbyniol).

NI cheir gwisgo hwdis nad ydynt yn rhai’r ysgol ar gampws yr ysgol. 

Gellir gwisgo siorts teilwredig/trwsiadus du neu nefi, hyd y ben-glin.

Genwaith: Un pâr o glustdlysau stydiau. Ni chaniateir unrhyw dyllau wyneb eraill. Caniateir un fodrwy a wats. Ni chaniateir unrhyw emwaith arall.
Rhoi’r Polisi Gwisg Ysgol ar waith
Mae’n gyfrifoldeb ar rieni/gofalwyr i sicrhau bod eu plentyn yn dod i’r ysgol yn y wisg ysgol gywir (gweler y Cytundeb Cartref/Ysgol). Mae Tiwtoriaid Dosbarth yn gyfrifol am fonitro’r wisg ysgol: mae gan yr holl staff gyfrifoldeb dros sicrhau bod y disgyblion yn y wisg gywir mewn gwersi ac mewn mannau eraill ar safle’r. Dylai Tiwtoriaid Dosbarth nodi unrhyw bryderon ar Go4Schools. 
Gall y staff cefnogaeth bugeiliol gynnig gwisg addas i fyfyriwr sydd â gwisg nad yw’r wisg ysgol / dillad anaddas. 
Oes oes yna broblem go iawn gyda’r wisg ysgol, rydym yn gofyn i ddisgyblion gael llythyr/nodyn cefnogol gan rieni/gofalwyr yn y cynllunydd a’i ddangos pan fydd staff yn gofyn. Bydd rhaid i’r rhiant/gofalwr gynnwys dyddiad pryd y datrysir y broblem).

Rhoddir cyfnod rhesymol o amser i ddisgyblion gywiro pryderon gwisg ysgol. Mewn achosion o gamweddau mynych gyda’r wisg ysgol, cysylltir â’r rhieni a rhoddir sancsiynau ar waith. Gyda gemwaith ac ategolion eraill, gofynnir i’r myfyriwr i dynnu’r eitem, a gellir ei gymryd wrthynt. 

Ymweliadau Addysgol / Teithiau Ysgol
Yn ôl doethineb yr aelod o staff sy’n trefnu’r daith fydd yr ystyriaeth a ddylai’r disgyblion wisgo’r wisg ysgol ai peidio. Hysbysir rhieni / gofalwyr drwy amserlen berthnasol y daith ysgol. 

Materion yn codi o’r polisi
Dylai rhieni godi unrhyw fater sy’n ymwneud â gwisg ysgol, Cod Gwisg y Chweched Dosbarth neu unrhyw agwedd o ymddangosiad gyda’r Pennaeth. Ystyrir yn ofalus unrhyw gais i amrywio gofynion y wisg ysgol am reswm penodol, fel angen meddygol. Dylai disgyblion godi materion gyda’u tiwtor dosbarth ac Arweinydd Cynnydd; gallant hefyd ofyn am roi materion gwisg ysgol, gan gynnwys cynigion dros newid, ar agenda cyfarfodydd cyngor yr Ysgol. 

Noder: 

· Gofynnir i rieni sicrhau bod label o enw eu plentyn yn eglur ar bob darn o wisg ysgol a chit Addysg Gorfforol er mwyn hwyluso dychwelyd eiddo coll yn ddiogel. 

· Gofynnir i rieni ysgrifennu nodyn os oes yna rheswm pan na all eu plentyn wisgo’r wisg ysgol gywir. 

· Ni cheir gwisgo gemwaith, na watsys, yn ystod Addysg Gorfforol, Chwaraeon, DT ac unrhyw faes arall lle mae Iechyd a Diogelwch yn ystyriaeth. Rhaid rhoi pob peth gwerthfawr i athro’r wers.
